

记者 刘瑞平

岂有豪情似旧时

三年的时间不长,但山东男篮变化太多。三年横跨四个赛季,山东男篮的投资者,由山东西王变成了山东高速,主帅由巩晓彬变成了徐长锁,又变成了王晗。

三年期间,山东男篮转战东莞、青岛、诸暨、佛山、长春、南昌、杭州,遗憾的是,许多曾在山东省体育场中心体育馆留下高光时刻的球员,还没来得及与主场球迷道别,便离开了赛场。

2020年7月31日,季后赛第一轮,山东男篮对阵青岛男篮,39岁的老将张庆鹏,在28分钟内独得37分,但依然难以挽回球队失利。

满以为他的油箱里还有油,不料这竟是九哥最后一战。2020年11月6日,张庆鹏举行退役仪式,昔日队友、中国篮协主席姚明亲自出席,可惜的是,他没有在现场听到来自山东球迷的祝福。

列车到站,九哥下车,如今,张庆鹏已经是天津男篮主帅。

2021年1月20日,山东男篮对阵苏州队,一场早早失去悬念的比赛,因为哈德森载入史册。在这场比赛中,哈德森拿下24分,一举超越易建联,成为CBA历史得分王。

在CBA效力12个赛季,辗转6支球队,哈德森把自己的最后一站定格在山东。

效力山东的3个赛季,虽然时间断断续续,哈德森一直保持着良好的状态,为山东队奉献了许多精彩表现,成为山东队的核心。

2021年4月18日,季后赛第二轮,山东队对阵新疆队,哈德森拿下28分14个篮板,均为全场最高,山东队105:101战胜新疆队,三年之后重返四强,哈德森立下头功。

2021-2022赛季,换帅后的山东男篮依然对哈德森给予信任,哈德森也常有惊人之举。常规赛第三阶段比赛,山东队打得异常艰苦,山东队两次惜败深圳,哈德森分别拿下32分和38分,进入季后赛遭遇困境。常规赛最后一战,山东队加时1分险胜广东,最后一刻惊险上岸,哈德森三分球8投1中,仅得到11分,38岁的老将疲态尽显。

季后赛首轮再次对阵深圳,对方有针对性的防守让哈德森无从发挥,第一场只得20分,第二场更是只得到5分,被早早放弃。

曾经予取予求的大杀器,走到了职业生涯的终点站。作为在CBA效力时间最长的外援,哈德森没有获得山东队的优先续约权,带着得分第一、三分球第一的荣誉黯然离场,因为没有在主场作战,他的离开悄无声息。

朝来寒雨晚来风

其实,哈德森的离开早有征兆,因为山东队在此之前就已经有了意中人,就是当时还在天津队效力的罗切斯特。

罗切斯特此前曾经效力过天津队,也在安徽文一打过球。2021年3月3日,山东队对阵胜多负少的天津队,哈德森和罗切斯特飙分大战,罗切斯特三分球8投5中,得到38分,哈德森三分球14投4中,得到35分,罗切斯特占据上风,天津队在落后的情况下绝地反击,118:115战胜山东,罗切斯特正是发起反击的导火索。

在那场比赛之后,与文一队多有交集的山东队跟罗切斯特进行过接触,罗切斯特表达了到山东队打球的愿望。

十天之后,两队再次交手,山东队前三节都占据优势,第四节天津队再次绝地反击,反败为胜,罗切斯特三分球9投7中,哈德森则是14投4中,31分对28分,罗切斯特再次胜出。

事后看来,鲁津之战第一场比赛,最终影响了山东队的走势,天津队打出一波八连胜,提前获得季后赛资格,而山东队在三连败之后陷入绝境,差点被挤出季后赛。赛季结束后,主教练徐长锁离任,那场比赛最后一攻执行不力的几名球员离队,37岁的罗切斯特则取代了38岁的哈德森。

山东队对罗切斯特寄予厚望,但他的到来并没有给山东队带来实质性的帮助,由于年龄偏大,罗切斯特的组织和远投威力大减,春节之前,罗切

2020年1月21日,山东男篮坐镇主场,109:122不敌青岛。

那是春节之前的最后一场比赛,也是山东男篮最近的一个主场,时光流逝,已经过去了整整三年。

2023年1月28日,山东男篮春节之后重新集结,与上一次集结不同的是,他们接下来的比赛将在主场举行。

大寒已过,立春将至,一个月后,2022-2023赛季CBA联赛重燃战火,站在主场的山东男篮,将与三年前截然不同。

春去春来,花开花落,回首山东男篮三年“还乡”路,感慨万千。

时隔三年,山东男篮“还乡记”

慨然三度春风起 花开花落两由之



斯特正式离开球队。本赛季,罗切斯特出场13次,场均得分11.4分。

而在罗切斯特离队之前,另一名外援保罗也已离队,在山东队期间,保罗总共出场6次,场均得14.3分。

另一名让山东球迷心心念念的离队球员,则是曾经的两届MVP丁彦雨航。

2021-2022赛季,丁彦雨航终于结束与山东队的纷争,时隔三年重回赛场,昔日恩师徐长锁也对他充分信任。可惜的是,刚刚状态恢复的丁彦雨航,在队内训练时再次受伤,缺席了第二阶段比赛,整个赛季,丁彦雨航出场20次,常规赛场均得13.6分,季后赛一共得到16分。

赛季结束后,丁彦雨航与山东队和平分手,前往上海,本赛季,丁彦雨航再度受伤,至今出场14次,场均得5.4分,成为边缘球员,据称已经萌生退意。

来去匆匆,恰似朝来寒雨晚来风,被山东球迷寄予厚望的几名球员,还没来得及亮相,就成为过客。

端然衣锦自还乡

罗切斯特和保罗都是经过CBA联赛证明的球员,却没能等来主场亮相的机会,反倒是不被看好的外援吉伦沃特,逐渐成为球队的中坚。

2021年初,吉伦沃特加盟山东,取代了表现不佳的哈里斯。

吉伦沃特曾经在NBL陕西信达效力3个赛季,虽然在NBL是MVP,却一直没有得到CBA球队的青睐,赛季中期加盟山东,主要是给哈德森当替补。

第一个赛季,吉伦沃特出场22次,场均得19.9分,起伏较大。

第二个赛季,吉伦沃特适应了很多,在哈德森没有归队的那段时间,单外援作战的山东队给了吉伦沃特更多机会。季后赛对阵深圳队最后一战,哈德森被限制,吉伦沃特及时站出来,尽管没能挽救山东队,但他拿下34分,也为自己的赢得了一份续约合同。

本赛季,山东队外援保罗、罗切斯特表现不佳,吉伦沃特成为山东队最稳定的外援,尤其是第一阶段,山东队能够稳定发挥,吉伦沃特功不可没,效率值在全队中最高,得分、篮板、三分球命中率都名列前茅。

顶替保罗的兰兹博格,在浙江和北控时都有不错表现,加盟山东后尚未完全融入球队,更多是靠个人的单打能力,在几场关键比赛中发挥作用,随着比赛的进行,作用可能会更大。

这两名外援还从未在主场打过比赛,一个月后,他们到底水平如何,将经受主场球迷的检验。

有人离开,有人到来,这就是职业球员的常态。

在辽宁球迷中很有人缘的高诗岩,如今已成为山东球迷的新宠,“社交小王子”绝非浪得虚名。

当初,巩晓彬一直推动高诗岩和朱荣振互相租借,让高诗岩在山东发光发热,高诗岩获得了进步最快奖,入选了全明星赛,代表中国三人篮球队参加了东京奥运会,还几次入选中国男篮集训队,但总感觉是“别人家的孩子”。

本赛季初,高诗岩终于转会山东,正式成为山东队的一员。

第一个赛季,高诗岩几乎全勤,拿过三双;第二个赛季,高诗岩受伤病困扰,状态起伏。本赛季,高诗岩颇受重用,场场首发,已成为球队灵魂。

在山东队打了3年球,还没在主场见过山东的球迷,而山东队第一个主场比赛,就是对阵高诗岩的老东家辽宁队,“衣锦还乡”的感觉,想想就让人激动,要知道,当年高诗岩第一次代表山东对阵辽宁,就用三分球绝杀了对手。

吉伦沃特,兰兹博格,高诗岩,刘毅,这几名从未在主场打球的球员,已经是山东队的重要拼图,而几名土生土长的济南球员,则退出了球队阵容。

本赛季,老队长王汝恒合同被买断,他将在第三阶段加盟山西队,继续自己的职业生涯,而上个赛季的副队长李敬宇,则退役成为球队的助理教练。

三年之后,当山东球迷在家门口看到自己的球队,是否还有熟悉的感觉?